

今年实施的《家庭教育促进法》首提“依法带娃”，南通妇联探索联合推进家庭教育新模式——

家校社携手关爱孩子健康成长

践行社会主义核心价值观

阳光下成长

“以亲自养育、共同参与、相商而教、潜移默化、严慈相济、尊重差异、平等交流、相互促进等方式，实施家庭教育，促进未成年人的全面发展和健康成长……”3月初，由市妇联和市教育局联合主办的家长长沙龙在紫琅第一小学举行，研读《家庭教育促进法》，探究“家事”为谁上升为“国法”，成为家长、学校和社区热议的话题。“家长成长一小步，孩子幸福一大步”的家校社共育模式，从线上走到线下。

“家庭档案”精准对接

新法明确家庭教育的主体责任，首提家庭教育缺位，监护人将受惩戒，为当下“丧偶式育儿”“留守儿童”家庭敲响了警钟。市妇联主席张洪晖认为，我国首次就家庭教育进行专门立法，为南通构建家校社协同的家庭教育支持体系赋能。

联合采集、共同建立家庭基础档案，是助力新法落地的基础。

“联合家访”让家倍亲

海安中大街兰州拉面店店主马艾米有4个孩子，夫妇忙于生意，

很少顾及。新法实施后，中大街妇联、社区和学校组织联合家访，对马艾米夫妇进行普法教育，同时联系源清堂家长学吧负责人薛莉免费辅导，明确马艾米必须抽空陪同，孩子成绩逐步上升。同样，家住海安开发区嘉麟社区金凤三区的小兴，因为父母离婚逐渐少言寡语，社校联合家访后，社区妇联请惠心社徐颖老师上门疏导，同时联系其父，明确陪伴责任，小兴不再忧郁。

市妇联相关负责人介绍，全市各级妇联细化分析家庭档案，筛选重点家访对象，如单亲、留守儿童、特殊困难、失学辍学、随班就读残疾学生等，联合家访常态化，目前已开展联合家访2655户。同时，建立学生成长“导师制”，个性化制定家庭教育支持方案，“宣传、教育、疏导、干预、赋能”五位一体，家校社协同支持的家庭教育新局初步形成。海安妇联相关负责人崔月梅介绍，海安社区妇联干部、学校老师、女网格员、专业社工、家长志愿者等，共同组成的“让爱奔跑”志愿团队，汇聚成关爱合力，目前团队人数达1238人。

“三全社区”送法到家

将新法普及宣传，融入社区全

域、父母全程、家庭全类型“三全”社区建设全过程，各地家校社协同教育，精彩不断。

如皋市城北街道新生社区妇联将“家庭教育促进法”的相关内容制作成“摇摇乐”，“摇晃又摇答”，寓教于乐；长江镇中心沙社区妇联将家庭教育工作与社区文明创建和家风建设工作有效结合，倡导“明德、慧心、传家”的社区家庭文化，通过“港港经茶馆”“家长学吧”等载体，组织开展家庭教育主题活动；如城街道孔庙社区妇联主动与周边学校对接，挖掘节日资源，生成“节日课程”：端午节邀请非遗传承人带孩子们做香囊，中秋节组织开展亲子体育游戏活动，国庆节将心中最美的赞歌献给祖国，春节，社区妇联又带领孩子们走访社区老人，“童心伴夕阳，过个幸福年”……

在“三全”社区，主动融合沉浸讲，主动贴近家庭覆盖讲，南通市妇联送法到家，宣讲活动无处不在。开展“法伴成长、立德树人”《家庭教育促进法》线上知识竞答活动，在线答题人数达65万人次，有效拓宽新法普及面。目前，家校社协同，聚力画好全员学法“同心圆”，“姐妹微家”“家长学吧”等妇联组织活动全面展开。

本报记者 施晔

聚焦机关作风建设提升年——
好作风开新局 好形象聚民心

南通警方出台“盯警”工作规范
110接处警全流程监管

本报讯（记者张亮 通讯员苏锦安）记者日前从市公安局获悉，在全面开展“全访评”民意监测的基础上，南通警方研究出台《南通市公安机关接处警盯警工作规范》，进一步加强全市公安机关110接处警工作规范化、制度化建设，建立健全接处警监督制约机制，提升群众对接处警工作的满意度。

《规范》明确，接处警盯警工作实行首接负责制和领导负责制，接处警盯警的警情范围包括

各级110报警服务台受理的报警，围绕接警派警、处置反馈、警情流转等各个环节，进行“全警情、全要素、全流程”监管。南通公安接警指挥部门将定期对接处警工作中存在的突出问题进行综合分析研判，对发现的情况通过编发预警提示、组织专题讲座等形式，加强业务培训指导，对提醒、通报的整改情况持续进行跟踪，对发现的民警不依法履职、发生执法过错等问题，坚决依法依规处理。

大数据赋能千亿级家纺产业新优势

（上接A1版）

产品开发与营销数字化的优化升级，实现的“快反”效果，让企业尝到甜头。许利国介绍，目前，“金太阳”不但在销售端，更准备在设计、研发、生产等端口引入大数据，以更快实现“世界良好面料供应商”的企业经营目标。

如何让更多家纺企业如“金太阳”一样，享受“大数据+”带来的红利？南通家纺园区成立伊始，就将其作为主要课题重点攻关。

大数据+，南通家纺探索先行

“如今服装行业已经实现了个性化定制，但家纺产业在全球范围内数字化、智能化程度不高。”园区投资促进局副局长陈雄亮认为，“数字化转型对改变家纺行业信息不对称、提高企业管理效益、提升生产协同效率、加快人才体系建设、创新销售渠道等有着非凡意义，但却没有现成的作业可以抄。”

大数据赋能家纺产业，是融合产业链、数字化、信息化、智能化的综合系统工程，知易行难。

对此，南通家纺业联合商会会长俞建辉深有体会。“相比于服装行业，家纺行业专用设备、标准工艺等方面很多还处于空白，自动化、信息化程度刚处于起步阶段。”

一方面，部分企业家意识到数字化时代已经到来，必须主动作为，但路线图并不明晰；另一方面，全产业链之下，个别企业即使实现部分数字化，也仅是信息孤岛，效果差强人意，高昂的试错成本，也让企业家踟蹰不前。

千亿级南通家纺产业，如何加紧推动智能化改造、数字化转型？

在园区层面，与规划编制单位、中国家用纺织品行业协会、中国工业互联网研究院等行业专家深入探讨，通过制定《家纺产业数字化转型发展规划（2022—2030年）》，厘清发展思路，明确转型路径；主动出击，对接大院大所、知名工业互联网平台、专业数字化服务商，在青岛、杭州、上海等地举办家纺博览会、高端论坛、招商推介会，汇聚数字化领域领军企业、优质供应商，打造产业数字化生态圈。

在企业层面，家纺园区因地制宜，围绕家纺设计、制造、仓储、电商、直播等环节，通过引进来、走出去为本地企业与数字化服务

商合作精准对接，以点带面、树立标杆，推动一批企业加入试点行列；组织私域流量拓宽销售渠道、数字化工厂建设、面料数字化等企业数字化转型专题培训；与通州、海门两区协同推进家纺企业“智改数转”工作。

政企联手，共同破题探路

“各家企业就像发电厂，只有并入国家电网，才能发挥更大作用。”

俞建辉表示，南通家纺联合会集聚了70多家头部企业，有实力也有意愿和动力推进企业转型升级，“希望政府能够搭建家纺产业链工业互联网平台，让已有信息化基础的部分企业数据流动起来，产生更多效益。”

家纺企业数字化转型，业界的一个初步共识是，产业协同平台将是一个有效的路径，通过产业协同平台可以更好地整合产业链上的各种资源，协同发力。

打造互联网大数据生态，南通家纺园区积极树立榜样标杆，精耕细作“试验田”，让企业看到行之有效的操作路径。

目前，园区已初步确立金太阳纺织科技、南通设界、蓝丝羽家纺、美罗家纺、紫昕花边、凯盛家纺、找家纺网等设计、生产、销售领域的代表企业为试点。

陈雄亮透露，目前，园区重点推进的设界·宏华“共享打样中心”项目一期正处于试运行阶段。以前，一个设计师的画稿，从设计到成品出样，要一到两个月的时间；而画稿是否能够迎合大众消费的口味，转化成畅销市场产品，往往靠经验、感觉。“共享打样中心”项目后期计划通过接入垂直类主播资源，以订单为驱动，吸引更多设计师、设计工作室以及中小加工企业在共享平台集聚，实现家纺设计样品一订单的快速商品化。

正在试点的家纺供应链平台还有金太阳纺研平台，以及找家纺网云ERP电商供销共享平台等。

在政企联手破题探路的同时，业内人士也呼吁，建立家纺类“智改数转”绿色通道，针对家纺产业特点，出台专项扶持措施，载体、人才、政策协同发力，推动家纺企业加快数字化转型步伐。

本报记者 陈可 苗蓓

消除安全隐患 严打违法犯罪

城镇燃气安全排查整治启动

本报讯（记者张亮 通讯员苏锦安）记者8日从市公安局获悉，即日起至今年年底，全市公安机关将深入开展城镇燃气安全排查整治工作，全面排查整治燃气经营企业、老旧小区、燃气运输车辆、瓶装燃气用户等四个方面的燃气风险和隐患，严打各类涉燃气违法犯罪行为。

根据部署，我市警方将同城镇

燃气主管部门督促燃气企业对照《江苏省城镇燃气安全检查标准》开展全面摸底排查，与市场监管等部门加大对未经定期检验合格、非法改装、翻新以及报废“黑气瓶”的排查整治力度。积极配合相关职能部门对老旧小区全面进行安全隐患排查整治。协同交通运输部门开展对运送瓶装燃气的卡车、面包车及厢式货车的安

全管理专项整治，对违法装载瓶装燃气的车辆进行查处，清理不符合安全规范、私自从事瓶装燃气配送的车辆，同时协力查处跨地区非法经营、运输瓶装液化气的违法犯罪活动。

结合“全警进网格、入户送平安”专项走访活动和群租房安全隐患整治专项行动，全市公安机关将配合燃气企业深入辖区各餐饮场

所、居民家中，尤其是出租房屋和独居老人、病残等用户家中，对瓶装燃气使用情况进行检查，做好安全用气提醒。对燃气生产单位、充气站点和代客充气的瓶装燃气个体经营户等进行全面排摸，及时督促整改消除安全隐患，对摸排发现辖区内违规设置的非法储存瓶装燃气充装点，配合开展取缔。

计算网关，为工厂提供人员安全行为分析和实时预警手段。

公司为山东泰森日盛公司建设的门框加工智能生产线，实现了门框边框、上框的上料、喷胶、装挡门条、压合打钉、安装密封条、定长、边框钻孔等工序的智能加工。公司提供的上料机器人、送料机器人、下料机器人等设备，通过接入硬件电路、PLC等装置，把生产线、员工、工厂、仓库、供应商、产品和客户紧密连接，共享工业生产全流程的各种要素资源，使其数字化、网络化、自动化、智能化，从而实现工厂效率的提升和成本的降低。同时，运用工业互联网技术，实现对产品生命周期内完整数据的采集，通过构建生产质量模型进行实时分析，实现NG品快速响应和全过程品质监控；挖掘生产过程中影响产品质量的因素，消除隐藏的质量隐患，提前预警和解决，减少质量问题，提升产品质量。生产过程采集的数据有物料数据、生产数据、生产过程参数、物料使用数据等，可以从所有接触维度，直接记录产品的生产流程，实现生产过程质

量追溯。



科瑞恩集团

科瑞恩集团产业链涵盖柔性模组化自动生产线、智能装备、智能仓储物流系统、数字化生产控制管理系统的开发与集成以及数字化工厂解决方案等。

2018年起，科瑞恩针对企业智能化改造和数字化转型进行全面细致的调研与战略规划，致力于打造涵盖智能仓储物流（WMS/WCS）、智能车间（MES）、智慧园区（IBMS）、智能人力资源（EHR）、智能项目平台（PMS）、无人值守智慧停车（IPS）等典型场景的智慧工厂（园区）。2019年，启动建设科瑞恩集团第一座数字化工厂——南通科瑞恩智能装备数字化工厂1.0，集成智慧

园区管理平台，实现智能人脸通行、开放式无人值守停车、AGV智能仓库（机器人搬运）、智能会议室，也包含了第一座自主研发的智能立体停车库。

2020年，科瑞恩承接迦南智能数字化工业园项目，从人才、技术、资源、制造等维度进行诊断，提供整体规划方案，实施改造等服务。项目总投资3亿多元，建设建筑面积7.3万m²，其中数字化智能制造数字化车间5万m²，研发大楼1.2万m²，综合服务大楼1万m²，年产值过25亿元。

项目以建设智能电能表制造、高端3C产品的制造、汽车电子及通讯产品制造并满足工业4.0和柔性生产的智能化生产为核心内容，采用多种物联网感知技术手段，打通信息流价值链，进一步实现公司产品的全生命周期的数据管理。项目建成后，可实现人均年产值500万元以上，不合格率从现在的0.6%降到0.023%以下，生产周期下降至2天，元器件周转天数不超过6天。

·刘璐·

“智改数转”优秀服务商案例分享

“智改数转”
进行时

南通跃通数控设备股份有限公司

南通跃通数控设备股份有限公司主营业务为家具智能制造解决方案、系统集成、关键部件技术的研发及相关产品的研发、5G+AGV智能调度；通过摄像头连接5G端

